

# 全国将迎集中出行高峰

## 公安部“双节”交通安全提示来了

新华社北京9月26日电(记者任沁沁)中秋、国庆节假期相连,全国将迎来集中出行高峰,道路交通安全风险加大。公安部分析研判近五年中秋、国庆节假期交通出行和交通事故规律特点,26日发布“双节”交通安全提示。

“双节”假期首尾将出现高峰,潮汐式交通流特点明显。根据近年假期出行规律,公安部预计“双节”假期前一日(9月28日)下午开始,出城流量将逐步增加,首日(9月29日)上午9时至12时将迎来流量最高峰。假期后两日(10月5日和6日)为返程流量高峰,峰值出现在16时至18时。

“双节”假期时间长,群众旅游

出行需求旺盛,旅游出行与返乡流、探亲流叠加,交通安全风险突出。假期高速公路实行小型客车免费通行政策,部分重点高速公路易发生交通拥堵缓行,车辆追尾碰撞事故风险较高。货运同样繁忙,疲劳驾驶、超限超载等问题突出,加之客货混行交织,易导致群死群伤事故,近五年国庆节假期大货车肇事导致的一次死亡3人以上较大交通事故占比三分之一左右。假期农村生产生活出行增多,轻型货车、拖拉机违法载人、面包车超员等严重违法肇事几率增大。入秋后天气转凉,尤其是北方部分地区降温幅度大,雨雾天气多发,高海拔地区还可能出现降雪结冰,也将影响假期出行和安全。

公安部提示,假期自驾出行,要提前规划并熟悉路线。长途驾车应全程全员系好安全带,勿疲劳驾驶。假期聚餐聚会多,要牢记并遵守“开车不喝酒,喝酒不开车”,主动劝阻酒驾行为,切勿心存侥幸。入浙、入杭观赛和旅游车辆,要提前了解办赛地采取的临时交通管理和保障措施,合理安排出行。高速公路行车,要保持安全车距和车速,确保行车安全。驾车前往景区山区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要减速慢行。景区周边道路车多路挤,要注意避让行人,规范停车。假期乘车出行,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆,发现违法行为主动举报。

## 北京发布“新中考”政策 将优化减少计分科目

新华社北京9月26日电(记者赵琬微 赵旭)北京市教委26日发布了北京市高中阶段学校考试招生改革政策,该政策将在“全科开考”的基础上,减少用于升学的计分科目,强化综合素质评价在考试中的运用,促进学生全面发展。

在当日北京市发布的《关于深入推进高中阶段学校考试招生改革的实施意见》中提到,教育部义务教育课程方案设定的科目将全部纳入初中学业水平考试范围,同时结合学科特点,分为考试科目、考查科目和考核科目3种类型。

其中,考试科目包括道德与法治、语文、数学、外语、物理、体育与健康等6门。考试科目成绩以分数呈现,用于毕业和升学。语文、数学、外语分值均为100分,其中外语笔试分值为60分、听力和口语考试分值40分;道德与法治分值为80分,其中笔试由闭卷调整为开卷,分值70分、综合素质评价分值10分;物理分值为80分,其中笔试分值70分、实验操作分值10分;体育与健康分值为70分,其中现场考试分值30分、过程性考核40分,按照《北京市义务教育体育与健康考核评价方案》分步实施。

考查科目包括历史、地理、化学、生物学。考查科目成绩以等级呈现,由高到低分为A、B、C、D四等,成绩用于毕业,在升学中参考使用;考核科目包括信息科技、艺术、劳动、综合实践活动。考核科目成绩以合格/不合格呈现,用于毕业,在升学中参考使用。

“政策旨在优化考试方式和成绩呈现形式,减少机械性、重复性、低水平的考试内容和形式,强化综合素质评价在考试中的运用,促进学生身心健康、全面发展。”北京市教委有关负责人表示,北京市将进一步探索建立与多样化发展相适应的考试评价体系,完善多渠道、新载体的招生培养方式,畅通多样化录取路径和多元化升学途径。

据悉,新政策自发布之日起施行,从现八年级学生起适用。

### 新华时评

### 欢度假期 安全为要

中秋国庆假期临近。全国铁路预计发送旅客1.9亿人次,部分平台热门城市酒店预订量超2019年同期5倍……上亿人次的流动,加之当前经济社会发展正在快速全面恢复,企业生产经营、重大项目建设势头强劲,安全防范工作任务艰巨、责任重大。

假期往往是安全事故多发、易发期。日前国务院安委会、应急管理部、文化和旅游部等部门作出安排部署,要求全力确保群众平安过节、欢乐过节。安全问题,一失万无。各方要时刻绷紧安全这根弦,坚决防范和杜绝事故发生。

确保假期安全,要精准把握节日特点。“双节”假期,针对消防、交通、餐饮等领域的风险点,各方要有

针对性地加强风险研判,对集中连片村寨、民宿农家乐、大型综合体等场所消防隐患开展全面排查;加强人流监测和引导,做好缆车、索道、大型游乐设施等特种设备及高风险项目安全检查;对烧烤店、大排档、夜市等全面开展燃气安全排查。

确保假期安全,要紧盯重点领域重点环节。全国重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来,18个省份较大事故起数同比下降或持平。假期期间,要继续扎实推进专项行动,紧盯矿山、危化、工贸等重点行业领域,严防节日企业安全责任失守。当前秋汛、森林火灾等季节性风险逐步凸显,要慎终如始做好防汛救灾各项应对工作。杭州亚运会正在举行,要坚持

点面结合、严密防控,全力确保各项重大活动安保万无一失。

确保假期安全,要当好自身安全的第一责任人。游兴再浓,广大游客都应心有所戒、行有所止。要密切关注目的地及沿途气象灾害预警信息和风险提示,不前往没有正式开放、缺乏安全保障的区域游玩,谨慎参与高空、高速、潜水等高风险项目。

每逢假期谈安全,看似老生常谈,然而教训一再警示,假期安全必须做到警钟长鸣。各方真正将安全责任系于心、落于行,才能最大限度减少事故发生,确保有一个平安祥和的假期。

新华社北京9月26日电  
新华社记者 周圆

### 国内国际简讯

#### ●生态环境部将加大黑土地保护力度

生态环境部将持续加大黑土地生态环境保护工作力度,进一步强化农用地土壤污染源头防控,依法查处黑土地生态环境破坏问题,推动实现黑土地环境质量稳中向好。

#### ●云南大山包新记录到两种珍稀鸟类

记者9月26日从云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区管护局获悉,通过常态化监测,该保护区工作人员日前新记录到两种国家二级重点保护野生动物——凤头蜂鹰和鹞鹩。

#### ●美机构:今年南极海冰范围冬季最大值创历史新低

每年9月,南极海冰范围会达到年度最大值,而北极海冰范围会达到年度最小值。美国航天局26日发布公报说,南极海冰范围在9月10日达到今年年度最大值,却是有卫星记录以来最低的年度最大值。与此同时,北极海冰范围在今年9月19日达到年度最小值,是有记录以来排名第六低。

#### ●免签首日 泰国总理亲赴机场迎接中国游客

自25日起,泰国对中国游客实施为期约5个月的免签政策。当天上午,泰国总理赛塔·他威信与多名政府高官前往首都曼谷的素万那普国际机场迎接中国游客。

#### ●古巴驻美使馆再遭袭击

古巴外长罗德里格斯24日在社交媒体上说,古巴驻美国大使馆当晚遭到恐怖主义袭击,一名袭击者向使馆投掷了两个燃烧瓶,未造成人员伤亡。  
本栏均据新华社

## 我国首条空轨线路开通运营

新华社武汉9月26日电(记者樊曦 侯文坤)记者从中国铁建股份有限公司了解到,26日,由中国铁建四院总体设计的全国首条悬挂式单轨商业运营线——光谷空轨一期工程开通运营,这也是我国首条开通运营的空轨线路。

据铁四院设计负责人王洪刚介绍,光谷空轨一期线路全长10.5公里,设站6座。空轨列车采用全自动无人驾驶模式运营,最高运行时速60公里,可实现2节至3节车厢之间灵活编组,适应不同客流运输需求。

空轨即悬挂式单轨列车,是一种新型中低运量、生态环保、绿色低碳的城市轨道交通制式。与传统交通方式不同,空轨列车车体悬挂于轨道梁下方凌空“飞行”,被称为“空中列车”,具有不占用地面路权、环境适应性强、景观效果好等优点,兼具通勤和观光功能。

王洪刚表示,空轨列车采用橡胶充气轮胎,并采用空气弹簧等类似高铁的减震技术,提高空轨车辆



▲9月26日,空轨列车在运行中。新华社发(杜子璇 摄)

的平稳性和舒适性。此外,空轨车站采用桥建分离式,桥梁与车站建筑完全脱离,车站不承受列车动荷载,列车进站时对车站引起的振动和噪音小,乘客舒适性较好。

光谷空轨位于武汉光谷生态大走廊,开通后可与武汉地铁11号线等进行换乘,对于进一步便利沿线居民出行、促进区域经济社会发展具有重要意义。